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Резюме 
Увага акцентується на питаннях формування фахової компетентності майбутніх вчителів музики у 

навчально-виховному процесі. Наголошується, що активне використання усіх видів занять і можливість 
використання різноманітних форм викладу матеріалу сприятиме формуванню музично-естетичної 
компетентності майбутніх вчителів-музикантів та дозволить підняти ефективність процесу їх фахової 
підготовки. 

Ключові слова: професійна компетентність, вчитель музики, музичне мислення, навчальний процес. 
 

Summary 
Melnyk L.V. Professional competence of a teacher of music as part of the educational process 
The article focuses on the main issues of the formation of professional competence of future music teachers 

in the educational process. It is noted that the active use of all kinds of classes and the use of various forms of 
presentation will strengthen musical and aesthetic competence of future teachers, musicians and will raise the 
efficiency of their professional training. 

Key words: professional competence, music teacher, musical thinking, the learning process. 
 

Аннотация 
Мельник Л.В. Профессиональная компетентность будущего учителя музыки как составляющая 

учебного процесса 
Внимание акцентируется на вопросах формирования профессиональной компетентности будущих 

учителей музыки в учебно-воспитательном процессе. Отмечается, что активное использование всех видов 
занятий и возможность использования различных форм изложения материала будет способствовать 
формированию музыкально-эстетической компетентности будущих учителей-музыкантов и позволит 
повысить эффективность процесса их профессиональной подготовки. 

Ключевые слова: профессиональная компетентность, учитель музыки, музыкальное мышление, 
учебный процесс. 
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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ 
 

Постановка проблеми. До основних завдань, поставлених перед вищим педагогічним закладом, 
належать формування професійних якостей майбутніх педагогів. Глобальні зміни у культурному соціально-
економічному просторі України зумовили появу нових цінностей освіти. У суспільстві сформувався новий 
погляд на професійно-компетентного педагога, здатного до проектування соціально-педагогічного 
середовища, творчого підходу у створенні психолого-педагогічних умов навчання людини. У зв’язку з 
вирішенням цього питання, значення набуває пошук сучасних підходів до формування професійної 
компетентності майбутнього вчителя-музиканта. 

Важливою складовою фахової компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва є 
компетентність в роботі зі шкільним пісенним репертуаром. У процесі дослідження особливостей 
формування компетентності майбутнього вчителя-музиканта в умовах навчання у класі ШПР, виявлена 
наступна низка суперечностей, що потребують подальшого вирішення: 
 
© Колесніков С.А., 2014 



 
Актуальні питання культурології 

159

– невідповідність змісту і форм навчання у класі шкільного пісенного репертуару освіти сучасним 
вимогам до професійної підготовки вчителя; 

– емоційно високий рівень сприймання студентами навчального матеріалу та низький 
інтелектуальний рівень його засвоєння (уміння аналізувати, систематизувати, узагальнювати); 

– достатня виконавська підготовка студенів із постановки голосу і спеціального інструменту та 
майже повна відсутність умінь і навичок власного супроводу; 

– переважання репродуктивних методів навчання та необхідність реалізації інноваційних 
прийомів і методів, спрямованих на гармонійне поєднання емоційного та інтелектуального аспектів у 
процесі навчання. 

Мета статті. Теоретично обґрунтувати шляхи формування компетентнісного підходу до вивчення 
шкільного пісенного репертуару. 

Аналіз досліджень. Аналіз наукових публікацій показав, що проблемою впровадження 
компетентністного підходу в систему освіти займалися: Н. Бібік, С. Бондар, І. Булах, Л. Ващенко 
О. Дубасенюк, А. Кузьмінський, Т. Морозова, О. Пометун, О. Савченко та ін. Серед російських учених 
ґрунтовні праці з проблем компетентністної освіти належать Н. Гришановій, І. Зимній, В. Краєвському, 
Л. Луценко, Ю. Татур, А. Хуторському, В. Шадрикову й ін. Компетентність частково розглянуто в працях, 
присвячених фаховій підготовці вчителів музичного мистецтва (Е. Абдулін, Г. Падалка, О. Ростовський, 
О. Рудницька).  

Виклад основного матеріалу. Ефективна робота майбутнього педагога залежить не лише від 
володіння певним об’ємом знань, але й уміння ними оперувати, бути готовим змінюватись та 
пристосовуватись до нових потреб ринку праці, оперувати й управляти інформацією, активно діяти, швидко 
приймати рішення, навчатись упродовж життя. А це потребує спеціальної підготовки, що б дозволила 
розвинути адаптаційні можливості майбутнього педагога, щоб уміти організувати, утримувати під 
контролем і координувати особистісно орієнтований навчальний процес, обирати оптимальні засоби для 
досягнення поставлених педагогічних цілей. Цьому сприяє компетентнісний підхід до навчання. 

Питаннями дослідження різних аспектів проблеми шкільного пісенного репертуару присвячено 
чимало праць науковців (Ф. Брянська, В. Буцяк, В. Ванюкевич, І. Крюкова. О. Люблінський В. Манілов, 
А. Менабені, Н. Плешкова, Г. Ципін. О. Щолокова, Л. Яковенко). Проте проблема формування шляхів 
компетентності майбутнього вчителя музики в процесі вивчення ШПР ще не піднімалась. 

Під професійною компетентністю вчителя розуміється єдність його теоретичної й практичної 
готовності до здійснення педагогічної діяльності. Аналіз різних підходів до проблеми компетентності в 
цілому свідчить, що більшість дослідників пов’язують це поняття з конкретною професією в матеріальній 
або духовній сфері. Загальновизнаними є такі характеристики професійної компетентності: 

– розуміння сутності завдань, що виконуються; 
– знання досвіду в цій сфері й активне його впровадження; 
– уміння обирати засоби, адекватні конкретним обставинам; 
– почуття відповідальності за досягнуті результати; 
– здатність оцінювати власні помилки й корегувати їх [5; 46]. 
Л. Арчажникова вважає, що головними чинниками музично-педагогічної діяльності є професійна 

компетентність та методична оснащеність [1; 54]. Е. Валіт [2] визначає музичну компетентність учителя як 
складну багатофункціональну складову, що функціонує у двох формах – статичній і динамічній. Статична 
форма визначає рівень сформованості музично-естетичних цінностей особистості, а динамічна форма 
виявляється у здатності виконувати музично-естетичну роботу з дітьми на професійному рівні. М. Михаськова 
під компетентністю вчителя музики розуміє низку складових (сукупність знань, умінь, досвіду, мотивацію, 
особистісні якості), що забезпечують готовність до активного виконання педагогічної діяльності. До змісту 
кожної складової дослідниця включає ключові, операційні та інтелектуально-педагогічні концепції [4; 15]. 
Т. Пляченко [5] визначає одну з провідних у системі професійно-педагогічних компетентностей – методичну, 
яка, за словами дослідниці, поєднує систему соціально-наукових, психологічних, педагогічних знань, умінь та 
особистісного досвіду. Загалом методична компетентність має досить виражений прикладний характер та 
спрямовується на опанування вчителем технології практичної діяльності з фаху. 

Досліджуючи педагогічні умови формування методичної компетентності майбутнього вчителя 
музики в процесі інструментальної підготовки, Н. Цюлюпа [9] наводить дефініцію методичної 
компетентності як інтегративного утворення, в якому система фахових знань, умінь і особистісних якостей 
стає джерелом ефективної професійної діяльності і визначає методичну компетентність учителя музики як 
сформовану систему знань, умінь і практичного досвіду, котра зумовлена 

Професійно-педагогічні компетенції Т. Пляченко [5] структурує у такий спосіб: 
– аксіологічні (позитивне ставлення вчителя музики до цього виду професійної діяльності, 

усвідомлення естетичної цінності й виховних функцій музичного мистецтва, орієнтація у фаховій діяльності 
на ідеальну модель керівника учнівського музично-інструментального колективу, єдність інтелектуальної, 
естетичної і духовної сфер діяльності, сформованість загальної культури, бажання й готовність формувати 
означені якості у своїх вихованців); 

– фахові знання (філософсько-естетичні, соціолого-педагогічні, психологічні, музикознавчі, 
методичні, технологічні); 
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– спеціальні навички (музично-аналітичні, слухові, інструментальні, диригентські, комплексного 
виконавства, інструментування, комп’ютерного аранжування та звукозапису, роботи із 
звукопідсилювальною апаратурою, сценічної діяльності); 

– уміння (організаційні, проективні, конструктивні, педагогічні, музично-виконавські, музично-
творчі, аналітичні, дослідницькі); 

– володіння методикою роботи з музично-інструментальними колективами (володіння методикою 
організаційної роботи в учнівському оркестрі, інструментальному ансамблі, володіння методикою 
навчальної роботи, володіння методикою виховної роботи, володіння методикою репетиційної та 
концертно-виконавської роботи); 

Функціональні компетенції дослідниця трактує як: 
– наявність досвіду роботи (реалізація набутого за час навчання у ВНЗ і досвіду роботи з 

оркестрами й ансамблями, застосування навичок самоосвіти й самоорганізації, досвід співпраці, наявність 
власної позиції та сформованість власної думки); 

– функціональну спроможність (організаційна, педагогічна. 
Володіння шкільним пісенним репертуаром у структурі професійної компетентності майбутнього 

вчителя музичного мистецтва є ключовим, оскільки забезпечує здатність і спроможність майбутнього 
фахівця активно, відповідально й ефективно реалізовувати художньо-інтерпретаційні знання та вміння, 
професійні якості, музично-виконавський досвід, ціннісні орієнтації у подальшій педагогічній діяльності, 
надавати їм особистісного сенсу й трансформувати в соціально-значущі компетентності.  

Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми формування компетентності майбутніх учителів музики 
в сфері ШПР дозволив виділити психолого-педагогічні та спеціальні фахові уміння, якими повинні володіти 
майбутні вчителі музики для підвищення рівня художньої компетентності і здійснення ефективної 
професійної діяльності. Це навички читання з аркуша, транспонування, нескладної мелодії, підбору на слух. 
Вважаємо, що саме ці навички у процесі підбору на слух та транспонуванні потрібно використовувати ті 
знання, вміння та навички, які студенти отримують при вивченні теорії музики, гармонії, інструментовки. 
Розвиток навичок із транспонування слід проводити у двох напрямах: 

– транспонування з нот; 
– транспонування на слух. 
Транспонування нотного тексту бажано починати спочатку на збільшену приму. Це полегшить студенту 

орієнтацію в тональності. Транспонування на півтон та велику секунду часто зустрічаються в практиці 
акомпанементу. Досить добре транспонувати на слух на малу терцію на баяні, оскільки аплікатура залишається 
та сама. Доцільно робити теоретичний розбір фактури та гармонії з викладачем. Це дозволить поєднати 
теоретичні знання, отриманні на заняттях з гармонії, з акомпаніаторською практикою. Для того, щоб підкреслити 
характер музичного твору, необхідно правильно підібрати тип акомпанементу. Досить цікавим, на наш погляд, є 
розробка видів баянного акомпанементу, запропонована В. Тєкучевим [5]. Він радить наступні види супроводу: 

1. Акомпанемент, що дублює вокальні партії правою рукою. Гармонічний супровід виконує ліва 
рука. В більшості випадках такий супровід поширюється лише на невеличку частину твору, щоб 
підкреслити виразність звучання голосу або полегшити виконання складних моментів. 

2. Одноголосий лінеарний супровід. Права рука відтворює мелодію, яка не співпадає з головною 
темою твору. Такий супровід можливий за умови – співацької досвідченості учнів. 

3. Гармонічний акомпанемент. Цей вид акомпанементу має декілька різновидів: 
 – простий, що охоплює лише головні функції гармонії; 
 – складний, – побудований не лише на основних, а й прохідних та не акордових звуках; 
 – гармонічно-мішаний – поєднує два попередні види супроводу. Такий вид акомпанементу 

дозволяє розкрити звукову палітру інструменту, що супроводжує спів. 
4. Розгорнутий супровід із збагаченням фактури елементами поліфонії, ритмічної пульсації, 

фанфарних вставок та іншими імпровізованими прикрасами. 
5. Акомпанемент у формі варіацій або імпровізацій. Як правило використовується для супроводу 

солістів, ансамблів та хорових колективів. Для супроводу власного співу майже неможливий у зв’язку з 
різною мелодико-ритмічною будовою голосу та акомпанементу. 

6. Змішаний вид супроводу, що включає комбінації вже названих раніше видів. Його складність 
полягає в тому, що весь час потрібно змінювати фактуру. 

Засвоєння всіх видів супроводу слід проводити від простого до складного, враховуючи 
індивідуальний музичний розвиток кожного студента. Завдання педагога методично вірно пояснити 
особливості кожного виду акомпанементу, допомогти розібратись у його виразних можливостях. Творчу 
роботу із створення певного виду супроводу студент, як правило, повинен здійснювати вдома. 

Встановлено, що компетентність учителя музики в сфері шкільного пісенного репертуару містить 
особистісні характеристики (здатність до емоційно-образного мислення, співпереживання, індивідуальна 
неповторність, творче самовираження, здатність до сценічно-діалогового спілкування, індивідуально-
неповторний художньо-інтонаційний вимір, рефлексивність), що, заломлюючись крізь художньо-
інтерпретаційні вміння, визначають спроможність майбутнього вчителя музики до художньо-
інтерпретаційної, самостійно-творчої, проектувально-презентативної діяльності й зумовлюють 
компетентнісний підхід до процесу педагогічної діяльності на уроках музичного мистецтва. 
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Музично-виконавська компетентність в області шкільного пісенного репертуару є динамічною 
інтегрованою системою, що складається із взаємопов’язаних компонентів – ціннісно-мотиваційного, 
когнітивно-знаннєвого, операційно-технологічного, самостійно-творчого, рефлексивно-оцінювального й 
передбачає: педагогічну спрямованість, розуміння інтерпретатором-виконавцем (інструменталістом, 
вокалістом, диригентом) сутності музичного твору, осмислення та осягнення його художньо-інтонаційного 
смислу; здатність до індивідуально-творчої інтерпретації музичного твору, розвиненість асоціативно-
образного мислення; володіння технікою художнього виконання, яка є складовою частиною адекватного 
художньо-інтерпретаційного процесу й характеризує вміння добору та володіння комплексом художньо-
інтерпретаційних засобів музичної виразності, що загалом характеризує особистісне, індивідуально-
неповторне ставлення виконавця-інтерпретатора до музичного твору; здатність творчо мобілізувати 
характерологічні вольові якості в процесі сценічно-виконавської діяльності, що акумулює в собі 
виконавську надійність, артистизм, експресію, силу волі; здатність до емоційної реакції, демонстрації вмінь 
повторного емпатійно-художнього перевтілення; здатність до самостійної творчої діяльності: музикування 
(імпровізації), мистецтва творення (складання власного музичного супроводу); здатність до самостійної 
художньо-проектувальної діяльності, самостійно добирати й вивчати музичні твори, здійснювати 
інтеграційні зв’язки, створювати художні проекти, володіти вербальною й виконавською інтерпретацією. 
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Резюме 
Розглядається питання формування компетентності майбутніх вчителів музичного мистецтва на 

заняттях з Методики вивчення шкільного пісенного репертуару. Виявлено сутність поняття 
«компетентність», «музична компетентність» у науковій літературі. Визначено структуру компетентності в 
області шкільного пісенного репертуару.  

Ключові слова: формирование, компетентность, инструментальная компетентность. 
 

Summary 
Kolesnіkov S.A. Ways of forming of competence of future music master 
The question of forming of competence of future teachers of musical art is examined on employments after 

Methodology of study of school song repertoire. Essence of concept «competence» is educed, «musical 
competence» in scientific literature. The structure of competence is certain in area of school song repertoire.  

Key words: formation, competence, instrumental competence. 
 

Аннотация 
Колесников С.А. Пути формирования компетентности будущого учителя музики 
Рассматривается вопрос формирования компетентности будущих учителей музыкального искусства 

на занятиях по методике изучения школьного песенного репертуара. Виявлено сушность понятий 
«компетентность», «музыкальная компетентность» в специальной литературе. Определено структуру 
компетентности в сфере школьного песенного репертуара  
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